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«Ведь были ж люди боевые.

                                            Да говорят еще какие!

     Недаром помнит вся Россия

                                            Про день Бородина» 

       События 1812 года    все дальше уходят от нас, но память о них всегда хранится в наших сердцах. И мы вновь возвращаемся  к той эпохе и  вспоминаем ее события в форме литературно-исторической викторины «Дела давно минувших дней»   

Цели:
Образовательная –  расширение кругозора по данной теме

Развивающая –  развитие мыслительных операций и памяти, умения работать в команде 
Воспитательная  - уважение к истории страны, ее прошлому и настоящему, воспитание гражданской позиции и чувства патриотизма
Ведущий 1: Здравствуйте!

Ведущий 2: Добрый день! Мы рады приветствовать вас на литературно-исторической викторине «Дела давно минувших дней»
Ведущий 1: В 2017 году наша страна  отметила 205лет Отечественной войне 1812 года.  События 1812 года  занимают особое место в нашей истории. Никогда прежде не знала Россия такого духовного пробуждения нации, какое произошло в дни нашествия Наполеона. 

Ведущий 2: Герои Отечественной войны 1812 года, доблесть русского воина, полководческий дар русского офицера – о них повествуют легенды и предания, о них поются песни.

Ведущий 1: Сегодня будем говорить о героях этой войны, чьи имена золотыми буквами вписаны в нашу историю и которым были посвящены многие замечательные произведения.
Ведущий 2: Сегодняшнюю викторину судит очень компетентное жюри в составе: Малыхина Л.И., учитель русского языка, Горькавская Л.С., учитель литературы, Галкина Л.А., заведующая библиотеки, Дронов С.И., учитель ОБЖ.


Ведущий 1: В нашей литературно-исторической викторине будут принимать участие три команды из учащихся 8-9 кл. Просим капитанов команд выйти для жеребьевки.

Пожалуйста, капитаны представьте свои команды в соответствии с выбранным номером по жребию. Вы должны представить команду: её название, эмблему, девиз. Ведущий 2: Жюри оценит ваше представление. Максимальная оценка – 3 балла. 

Ведущий 1: Ну что ж, теперь самое время начать нашу викторину. Зрителям хотим сказать, что вы тоже будете принимать участие в викторине как группа поддержки для ваших команд. Не забывайте про аплодисменты, они будут лучшей поддержкой и наградой для участников.

Ведущий 2: Конкурс первый – «Разминка». Каждая команда получает кроссворд, за угаданное слово 1 балл.
КРОССВОРД «МЕТКОЕ НАРОДНОЕ СЛОВЦО» (Приложение)
Ведущий 1:  Что ж,  разминка закончена. 
Ведущий 2: Война 1812 года показала образцы патриотизма и военной доблести. Трудно найти историческое событие XIX века, которое, подобно Отечественной войне 1812 года, нашло бы столь полное отображение в литературе. До сих пор творцы обращаются к теме войны 1812 года, когда хотят напомнить нам о мужестве и подвиге защитников Отечества. Эта война на протяжении всего девятнадцатого века вдохновляла поэтов на прославление героизма защитников России. Прослушайте отрывок из ст-ия Марины Цветаевой «Генералам 12 года». (на фоне музыки-  вальс «О бедном гусаре замолвите слово…»
Романс на стихи Цветаевой

Вы, чьи широкие шинели
Напоминали паруса,
Чьи шпоры весело звенели
И голоса.

И чьи глаза, как бриллианты,
На сердце оставляли след, -
Очаровательные франты
Минувших лет!

Одним ожесточеньем воли
Вы брали сердце и скалу, -
Цари на каждом бранном поле
И на балу.

Ведущий 1: Слово жюри для предварительных итогов.

Ведущий 2: Отечественная война 1812 года явилась величайшим испытанием для нашего народа. Вторжение неприятеля, "двунадесяти языков" наполеоновского войска в пределы России, Бородинское сражение, пожар в Москве, напряженная борьба вызвали могучий народный подъем. И поэтому поровну крови и доблести, мужества и самоотверженности положили на весы победы офицеры и генералы– России верные сыны.

Ведущий 1: А мы переходим к следующему конкурсу нашей литературно-исторической викторины «Портретный ряд». Сейчас на экране будут появляться портреты полководцев. Вы должны будете назвать имя героя войны и сказать о нем несколько поясняющих слов. Если команда ответила неверно, отвечает группа поддержки. Напоминаем, вопрос только для данной команды и её группы поддержки. Макс. оценка за верный ответ – 3 балла.
Итак, портрет для команды 1.

Примерные ответы сообщений:
КУТУЗОВ (Голенищев-Кутузов) Михаил Илларионович (1745—1813), российский полководец и дипломат. Во время Отечественной  воины 1812г. (20 августа 1812г.)  Кутузов стал главнокомандующим российской армии и после изгнания Наполеона получил орден Святого Георгия 1-ой степени, а также титул князя Смоленского. Он выступал против преследования Наполеона в Европе, но был назначен главнокомандующим объединенных русской и прусской армий.

Наполео́н I Бонапа́рт— великий полководец, первый консул, император Франции, в молодые годы сторонник Великой французской революции. Завоевал Западную Европу, Египет, Сирию…На завоеванной территории  распространял буржуазные порядки, уничтожая феодальные пережитки. В то же время грабил древние города, отправляя ценности банков, музеев, дворцов и церквей обозами в Париж. армия из освободительной превратилась в грабительскую и завоевательную. Подчинить мир - вот моя цель (Наполеон)
Александр 1 – российский император, либерал, сторонник Великой французской революции, конституционной монархии. В начале войны – главнокомандующий, но вскоре вынужден был уехать из армии, так как был далек от военного дела. 
БАРКЛАЙ-де-ТОЛЛИ Михаил Богданович - князь, российский полководец, генерал-фельдмаршал. Барклай пользовался личной благосклонностью императора. 
   С 12 марта 1812 г. — он командующий 1-й Западной армией. В день Бородинского сражения (26 августа 1812 г.) Барклай, по собственному признанию, «искал смерти — и не нашёл». Под ним было убито пять лошадей. Героизм Михаила Богдановича отметили орденом Святого Георгия 2-й степени.

БАГРАТИОН Пётр Иванович, князь, российский военачальник, герой Отечественной войны 1812 г. Считался любимым учеником Суворова. 
      В Бородинском сражении (26 августа 1812 г.) войска Багратиона защищали левый фланг русской позиции, на который в начале боя пришёлся главный удар наполеоновской армии. Князь лично водил свои части в контратаки и был тяжело ранен осколком гранаты в берцовую кость левой ноги. Умер от полученного ранения 24 сентября 1812 г. в селе Симы Владимирской губернии. 

РАЕВСКИЙ Николай Николаевич, российский генерал от кавалерии. Во время Отечественной войны 1812 г. генерал командовал 7-м пехотным корпусом. 10 июля под деревней Салтановкой лично, со своими сыновьями, он повёл в контратаку вверенную ему часть. Раевскому пришлось принять участие в битвах под Смоленском, при Бородине, затем под Малоярославцем и Красным. 

 ЕРМОЛОВ Алексей Петрович, российский военный и государственный деятель.
Ермолов участвовал в военных кампаниях против Франции в Отечественной войне 1812 г., заграничных походах русской армии, был произведён в генерал-майоры 

 Александр Алексеевич Тучков 4-й — российский командир, генерал-майор, погиб во время Бородинского сражения. На Бородинском поле он, вдохновляя дрогнувший под ураганным неприятельским огнем Ревельский полк, с полковым знаменем в руках бросился вперед и был смертельно ранен в грудь картечной пулей у средней Семеновской флеши. Его не смогли вынести с поля боя, вспаханного артиллерийскими снарядами и бесследно поглотившего героя.
Матве́й Ива́нович Пла́тов  — русский военный, граф (1812), генерал от кавалерии (1809), казак. Во время отечественной войны командовал сначала всеми казачьими полками на границе, а потом, прикрывая отступление армии, имел успешные дела с неприятелем под местечком Мир и Романово. В сражении у села Семлево, армия Платова разгромила французов и взяла в плен полковника из армии маршала Мюрата. 

Ведущий 2: Наш конкурс «Портретный ряд» подошел к концу. Пришла пора подводить итоги. Слово жюри.

Ведущий 1: И следующий наш конкурс –  «На Бородинском поле».
Ведущий 2: Из двух предлагаемых вариантов ответов на вопросы выберите правильный и впишите его в клетки кроссворда. 
В выделенных клетках: ВЫСШАЯ ВОЕННАЯ ДОЛЖНОСТЬ.
Ведущий 1: За каждый правильный ответ 1 балл. 
Ведущий 2: Пока жюри подводит итоги конкурса, прослушаем песню Дениса Давыдова. 
Ведущий 1: Ну что ж пришла пора нашему следующему конкурсу, который называется «Вставь словечко».

Ведущий 2: Изучение истории нашествия наполеоновской армии трудно представить себе без лермонтовского «Бородино». Ведь М.Ю. Лермонтов принадлежал к поколению, которое с благородной завистью оглядывалось назад, на героев 1812 года.

Насколько хорошо вы знаете это хрестоматийное произведение, покажет этот конкурс. Каждой команде будет предложена строчка из этого стихотворения и ваша задача – вставить недостающее слово. Верный ответ принесет команде 1 балл. Право ответа на вопрос другим командам не передается.

Итак, внимание! Задание команде 1. Отвечать по очереди.
1. Уж мы пойдем ломить стеною,

Уж постоим мы …(головою)

За родину свою!

2. Скажи-ка, дядя, ведь не даром

    Москва, спаленная …(пожаром),

       Французу отдана?

3. Да, были люди в наше время,

    Не то, что нынешнее племя:

     … (Богатыри) - не вы!

4. Не даром помнит вся …(Россия)

5. Прилег вздремнуть я у …(лафета),

    И слышно было до рассвета,

    Как ликовал француз.

6. Кто штык точил, ворча сердито,

       Кусая длинный …(ус).

7. Не многие вернулись с поля...

    Не будь на то господня воля,

       Не отдали б …(Москвы)!

8. Ворчали старики:

    "Что ж мы? на зимние квартиры?

    Не смеют что ли командиры

      Чужие изорвать …(мундиры)

       О русские штыки?"

9. Но тих был наш …(бивак) открытый:

10. Вот смерклось. Были все готовы

    …(Заутра) бой затеять новый

       И до конца стоять...

11. Вот затрещали барабаны -

    И отступили басурманы.

 Тогда считать мы стали …(раны),

       Товарищей считать.

12. Забил заряд я в пушку туго

     И думал: угощу я …(друга)!

Ведущий 1: Пока жюри подводит окончательные итоги,  послушаем романс на слова Дениса Давыдова. 
Ведущий 2: Все команды, принимавшие участие в игре, выступили достойно, показав прекрасные выступления и хорошие знания истории Отечественной войны 1812 года. Ну а теперь итоги викторины: слово жюри.

Вручение дипломов, наград. Поощрение активных зрителей в зале.
Ведущий 1: После Бородинской битвы была учреждена памятная медаль, которой награждались все участники битвы.

 Ведущий 2: В указе говорилось: Воины! Славный год, в который поразили вы лютого и сильного врага - минул. Но не прейдут и не умолкнут громкие дела.

Ведущий 1: Герои Бородина были уверены в нас, уверены, что мы будем благодарными потомками.

Спасибо за внимание! Спасибо за участие!

Приложение 1
КРОССВОРД «МЕТКОЕ НАРОДНОЕ СЛОВЦО»
Заполните горизонтали кроссворда пропущенными словами (в именительном падеже)  известных русских пословиц о войне 1812 года.  Буквы слова по вертикали послужат вам подсказками.  Вот эти пословицы:
 
1. От Бородинской (…) под Москвой земля дрожала.
2. (…) боек, да русский стоек.
3. Приехал (…) бить французов.
4. Голодный француз и (…) рад.
5. На француза и (…) ружьё.
6. Отогрелся в (…), а замерз на Березине.
7. (…) не до пляски – растерял свои подвязки.
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(Ответы: 1 – пушка, 2 – француз, 3 – Кутузов, 4 – ворона, 5 – вилы, 6 – Москва, 7 – Бонапарт.)
Приложение 2

«НА БОРОДИНСКОМ ПОЛЕ»
 

Из двух предлагаемых вариантов ответов на вопросы выберите правильный и впишите его в клетки кроссворда.
В выделенных клетках: ВЫСШАЯ ВОЕННАЯ ДОЛЖНОСТЬ.
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По горизонтали:
 

1. Военный из частей лёгкой кавалерии: ГУСАР   КУЧЕР.
2. Полевые укрепления: СТЕНЫ   ФЛЕШИ.
3. Боевое построение пехоты: АЖУР   КАРЕ.
4. Войсковое соединение из нескольких полков: БАСТИОН   ДИВИЗИЯ.
5. Воин-кавалерист: ВИКОНТ   ДРАГУН.
6. Огнестрельное оружие гусара: ПИСТОЛЕТ   ХЛОПУШКА.
7. Боевое колющее оружие: ВИЛЫ   ШТЫК.
8. Войсковое подразделение из нескольких рот: БАКАЛАВР   БАТАЛЬОН.
9. Офицерское звание: КНЯЗЬ   МАЙОР.
10. Холодное оружие гусара: САБЛЯ   ТОПОР.
11. Солдат из отборных частей, рослый и сильный: ГРЕНАДЕР   ШТУКАТУР.
12. Подразделение в кавалерии: ЭЛЕВАТОР   ЭСКАДРОН.
13. Артиллерийское орудие: ГАУБИЦА   КАРАБИН.
14. Род полевого укрепления: ЛЮНЕТ   СТОЛБ.
15. Младший офицерский чин в 1812 году: ПОЛКОВНИК   ПРАПОРЩИК.
16. Военный из частей тяжелой кавалерии: КИРАСИР   СНАЙПЕР.
17. Низшее воинское звание: ГЕНЕРАЛ   РЯДОВОЙ.
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